

Hoja Oficial del Lunes.

Agrupación Profesional de Periodistas.

AÑO VII

NUM. 232

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa. Plaza del Callao, 4. — Teléfono 26450. — Apartado 775

En Oviedo las columnas de milicianos luchan encarnizadamente con un fuerte contingente enemigo

Las Milicias de la República combaten con admirable espíritu y valentía en todos los frentes

PARTE OFICIAL DE AYER NOCHE

FRENTE NORTE Y NOROESTE.—La situación de las zonas oriental y centro de este frente no ha variado. En Oviedo, las tropas leales atacan los distintos edificios ocupados por los facciosos. Las columnas de mineros luchan encarnizadamente con un fuerte contingente enemigo que, procedente de Galicia, pretende auxiliar al ex coronel Aranda, manteniendo en todo momento la iniciativa en la batalla y produciendo a los rebeldes centenares de bajas.

FRENTE DE ARAGON.—Las posiciones del sector de Tierz han sido fuertemente hostilizadas por las avanzadas fascistas. En Alcubierre hemos ocupado tres lomas de importancia, capturando al enemigo en su retirada nueve ametralladoras, treinta y tantos fusiles y gran cantidad de munición. La Aviación republicana bombardea durante todo el día las zonas de Perdiguera y Sierra Alcubierre, en la parte aún ocupada por los facciosos, con resultados positivos.

FRENTE DEL SUR.—En el sector de Montoro no ha habido variación en la línea de contacto. La Aviación fascista bombardea sin resultado Villafranca y El Carpio. La nuestra

ataca Peñarroya durante varias horas, y la Artillería cañonea las posiciones enemigas inmediatas a Puente de Alcolea. Cuatro aparatos facciosos han operado asimismo sobre nuestras posiciones de Torvizcón y Pitres.

FRENTE DEL CENTRO.—En Somosierra, cañoneo intermitente sin consecuencias. La Artillería enemiga bombardea nuestras posiciones de Guadarrama desde las primeras horas del día, siendo contestada con fuego intenso de nuestras piezas, cuyos disparos han destruido un emplazamiento rebelde. Las tropas fascistas continúan sus desesperados ataques sobre nuestras líneas del sector de Robledo de Chavela. Igualmente ha sido objeto de intenso bombardeo de Aviación y Artillería la columna leal del sector de Ollas-Bargas, que resiste con valentía las reiteradas agresiones enemigas.

En el sector de Sigüenza, las tropas leales han iniciado a primera hora de la mañana un violento ataque, indigiendo a los rebeldes un duro castigo. El enemigo se repliega precipitadamente, abandonando posiciones de importancia y bastante material de guerra. Las Milicias de la República combaten con admirable entusiasmo y valentía.

VALOR DE LAS FORTIFICACIONES

Un antiguo aforismo militar dice: «Plaza sitiada, plaza tomada», lo cual, en términos más llanos, quiere decir que está perdido irremisiblemente quien fice su seguridad en el valor de las fortificaciones, por muy resistentes que se crean éstas. En la guerra actual hemos visto cumplido este aforismo en más de una ocasión.

Pedir a las fortificaciones más de lo que pueden dar es desconocer su objeto y trocar su valor positivo en desmoralizador. Ninguna fortificación es inexpugnable. Habría de cercarse una plaza con murallas de acero de no importa el espesor, y sucumbiría en cuanto sus defensores se encerrasen confiando en su fortaleza.

Sin pretender que cada soldado sea también un estratega, es conveniente que todos ellos, o por lo menos a partir de los mandos subalternos, posean ciertas ideas fundamentales de estrategia que constituyan verdaderas fortificaciones de su moral.

Las fortificaciones no son refugios, son puntos de apoyo para el ataque, y sólo eventualmente y durante el tiempo estrictamente indispensable servirán para preservar del fuego. Jamás se considerará de insistencia machacona el repetir constantemente al soldado que no existe defensa más efi-

caz que el ataque. Por muy difíciles que sean las circunstancias, la mejor coraza es el ataque. Con los blindajes se detienen las balas; con el ataque, se suprime el fuego enemigo.

Fortificación y defensa son términos sin conexión alguna. Quien descubra la menor dependencia entre ellos, no sabe lo que es fortificación, y corre serios peligros al utilizarla. Las fortificaciones no son escondites para preservarse del fuego, sino elementos de combate, todo lo pasivos que se quiera, pero con objeto perfectamente definido, que es aumentar la fortaleza y el poder ofensivo del Ejército. Para el que se esconde tras un parapeto, lo mismo que debajo de una cama, las trincheras son cualquier cosa menos fortificaciones. Las fortificaciones son elementos de combate que en cuanto se utilicen como parabalas han dejado de ser fortificaciones.

La fortificación es un elemento inherente al Ejército. Tan necesario como el fusil son necesarios en la guerrilla el pico y la pala. Mejor se concibe al soldado sin fusil que sin la herramienta de fortificación. En avance, en retirada, atacando o defendiéndose, la fortificación es indispensable. Las piedras y ribazos que el soldado utiliza en sus saítos

de avance para preservarse de las vistas y del fuego enemigo, son fortificaciones que no por su sencillez reciben este nombre con menor propiedad que las trincheras de hormigón resistentes al fuego de la artillería pesada.

Madrid se rodea de fortificaciones que, probablemente, no serán utilizadas; pero, aunque lo fuesen, nunca se considerarán elementos de defensa, sino puntos resistentes, quebrantadores de las fuerzas enemigas y de arranque para la persecución y exterminio de los atacantes.

Comprendida la misión de las fortificaciones, no podrán ser motivo de alarma ni tampoco inducir falta de acometividad en quien las construya. La fortificación es necesaria en el punto de partida, es necesaria en el avance y es también necesaria en la persecución del enemigo, y sólo es superflua en la derrota. Para un ejército en derrota sobran todas las fortificaciones.

Nuestra moral combativa aumenta a tono con los conocimientos bélicos de nuestros milicianos, más firmes y más completos de día en día. En la gran academia del frente se ha forjado ya un valeroso ejército artífice de la victoria.

Miremos sin el menor recelo fortificaciones que no verán probada su resistencia, pero que, si lo fueran, serían como guaridas de acecho desde las que hay que salir con furia, destruyendo al enemigo.

HAY QUE HACER NUESTRA LA ORDEN DE JOFFRE

“En el momento en que se emprende una batalla, de la cual depende la salud del país, importa recordar a todo el mundo que ya no es posible mirar hacia atrás. Todos los esfuerzos deben emplearse en atacar y rechazar al enemigo. Las tropas que no puedan avanzar deberán, cueste lo que cueste, guardar el terreno conquistado y hacerse matar en él antes que retroceder. En las presentes circunstancias ninguna debilidad será tolerada.”

(Orden del mariscal Joffre el primer día de la batalla del Marne.)

Mentalmente debemos pensar que esta orden se acaba de dar en Madrid. Y repetirnos todas sus palabras y clavarlas con clavos de verdad en lo hondo de nuestra conciencia. Y responder a ellas.

Es el momento de una batalla de la cual depende la salud del país. Y hay que dar la batalla. Y ganarla. Es preciso, es imprescindible, si queremos que Madrid viva como pueblo, si queremos vivir como hombres. Es un dilema definitivo. No hay opción. Por eso todos los esfuerzos deben emplearse en atacar y rechazar al enemigo. Todos, sin perder uno. A Madrid amenazan ellos; Madrid ha de alzarse en un gesto firme, decisivo. Sobre Madrid acumula sus máximos elementos la facción, y el Madrid consciente y heroico sabrá hacer suyas las frases del mariscal Joffre.

Madrid es la clave de la guerra. Para Madrid, pues, toda la atención, el esfuerzo máximo y los sacrificios más extremos. No es que haya peligro inmediato; pero si riesgo posible. Conviene aclarar el alcance de los dos sustantivos.

Madrid correría riesgo si sus soldados se abandonasen en el peligro. Y soldados de Madrid son todos, todos, hasta los que se hallan más alejados de sus fronteras.

Importantes acuerdos del Gobierno vasco

BILBAO.—A las diez y media de la mañana se reunió el Gobierno vasco en Consejo. Al salir, el presidente, señor Aguirre, se remitió a la referencia del consejero secretario, señor Leizaola. Este manifestó que se había tratado del envío a sus solares de los detenidos en el territorio insurgente.

Se aprobaron diferentes disposiciones, una de ellas referente al uso de la bandera de comercio. Se reconoció la bandera vasca, que es de fondo rojo con un aspa verde y una cruz blanca superpuesta.

Durante la celebración del Consejo, el señor Aguirre fué llamado a conferencia telefónica desde Avilés. Extraoficialmente hemos podido saber que la conferencia antedicha estuvo relacionada con la marcha de las operaciones militares en Oviedo y obtuvo muy

buenas impresiones, entre ellas del excelente comportamiento de las fuerzas.

Entre los decretos aprobados figura uno mediante el cual se aplica en el territorio de Vasconia el decreto de 19 de septiembre del Gobierno central sobre movilización de las quintas de 1932, 33, 34 y 35.

Por otro decreto se establecen las zonas de guerra en los territorios donde se hallan enclavados los distintos frentes de combate. Otro decreto se refiere a la militarización de industrias y fábricas cuya actividad esté en relación directa con las finalidades de la guerra.

También se ha aprobado otro decreto estableciendo el uniforme único en el Ejército residente en el territorio vasco.

En el frente de Guipúzcoa continúan con éxito las operaciones

BILBAO, 19 (1,30 m.)—Continúan con éxito las operaciones en los diferentes sectores del frente de Guipúzcoa.

En el sector de Elorrio hubo intenso fuego de cañón y ametralladora.

En el sector de Elgueta no hubo operaciones.

En el de Eibar, calma absoluta.

En el de Marquina, cañoneo por ambas partes.

En los demás frentes, sin novedad.

Por referencias particulares se sabe que en el sector de Marquina fué descubierta por nuestros soldados una batería enemiga que hostilizaba a nuestras fuerzas. Poco después era desmontada, haciéndola enmudecer.

LOS MINEROS CONSOLIDAN SUS POSICIONES EN EL INTERIOR DE OVIEDO

OVIEDO.—Durante el día de hoy los mineros se han dedicado a consolidar sus posiciones en el interior de la capital.

La columna que pugna por acercarse a la capital en auxilio de Aranda está cercada entre dos fuegos y tiene cortada la retirada.

En los distintos sectores de la parte de Grullas nuestras fuerzas continúan su avance, conquistando posiciones de gran valor estratégico. En el día de hoy continuaron las operaciones, tomándose al enemigo unas lomas en un duro combate. Los rebeldes tuvieron muchas bajas y se les hicieron muchos prisioneros.

Índice de noticias de nuestro extraordinario de ayer domingo

HOJA OFICIAL DEL LUNES publicó en su número extraordinario de ayer domingo, entre otros, los siguientes originales:

Decreto de la Presidencia del Consejo de ministros en virtud del cual se transfieren al Ministerio de la Gobernación las facultades que el artículo 171 del Código de Justicia Militar confiere a las autoridades militares.

Otro decreto, complemento del anterior, por el que se ordena la constitución en Madrid de tres Jurados de guardia con plena jurisdicción y con función permanente. Estos Jurados conocerán en los delitos que se definan en los bandos que dicte el Ministerio de la Gobernación.

Actuación del Tribunal Popular en la causa contra dos capitanes, un sargento y dos guardias civiles.

Un manifiesto del Sindicato Obrero de las Artes Blancas Alimenticias, convocando a una asamblea, que se celebrará mañana martes en el Monumental Cinema, a las tres y media de la tarde.

Solemne inauguración en el cine Capitol de la labor de propaganda cultural que por iniciativa del camarada Jesús Hernández ha emprendido el Ministerio de Instrucción Pública.

Mitín celebrado en la mañana de ayer en el cine Salamanca, en el que briosas compañeras antifascistas pronunciaron vibrantes discursos.

Información interesantísima de Moscú sobre las manifestaciones del periódico "Izvestia", que censura duramente la odiosa comedia del acuerdo de no intervención.

Un llamamiento del Comité obrero de la Compañía de Tranvías de Madrid.

Disposiciones y notas de alto interés para los administradores, porteros e inquilinos en relación con las disposiciones sobre alquileres.

"Los milicianos escriben para HOJA OFICIAL" — Impresiones de un miliciano de Artes Gráficas y de otro de la sexta compañía del batallón Thaelmann.

"En el frente de Navalperal"—Crónica de nuestro enviado especial a este sector de la lucha.

Completan el número extraordinario de HOJA OFICIAL un patriótico llamamiento a todos los afiliados cuya edad esté comprendida en el decreto creador de las Milicias para que se alistén inmediatamente en los batallones que en la actualidad está organizando; José Galán, comandante de Carabineros; reproducción del elogioso decreto publicado en la "Gaceta"; notas de varias organizaciones, sindicales y partidos políticos; undécima lista de la suscripción abierta por la Agrupación Profesional de Periodistas para sus fines patrióticos y sanitarios; prevenciones contra los que hagan uso indebido del fluido eléctrico; nuestras acostumbradas secciones de "Noticias, advertencias y ofrecimientos" y "Se desconoce el paradero de...", y otros originales de interés, entre los que destacan informaciones del frente de Aragón y de la vida en Zaragoza.

Nuevos límites de la zona de guerra

La "Gaceta" de ayer publica la siguiente orden del Ministerio de la Guerra:

"La necesidad de extender las medidas de vigilancia y disciplina de circulación inherentes a la zona de guerra que especifica la orden circular de 29 de julio pasado ("D. O." núm. 169) hace preciso definir un nuevo límite de la zona de guerra, por lo cual, y de acuerdo con lo que dispone el decreto de la Presidencia del Consejo de ministros fecha 28 de julio,

Vengo en disponer lo siguiente:

1.º Se declara zona de guerra el territorio comprendido por la línea avanzada de las tropas y la determinada por Puerto de Sar Vicente, Navahermosa, Orgaz, Mora, Yepes, Aranjuez, Seseña, Illescas, Griñón, Navalcarnero, Brunete, Valdemorillo, Colmenarejo, Galapagar, estación de Villalba, Manzanares el Real, Cabanillas de la Sierra, Torrelaguna, El Cubillo de Usera, Usanos y Alcalá de Henares.

2.º Subsisten para la zona de guerra así determinada las disposiciones de los artículos 1.º al 11 de la orden circular de 29 de julio último."

En nombre de Dios, que predicó entre los suyos paz y amor, se aniquilan vidas y se destruyen ciudades.

En nombre de la Patria se reparte entre bandidos, musulmanes y países extranjeros el territorio nacional.

Y en nombre de un rey felón y odioso se alzan en armas unos generales crueles y sanguinarios y unos políticos ineptos y despechados.

Dios, Patria, Rey... Bonito lema el que les cobija.

Por fortuna, desaparecerá para siempre... La sangre de ellos borrará de la bandera facciosa esos nombres simbólicos que sólo pueden ser símbolo de barbarie, de crueldad, de desolación, de odio y de cobardía...

Dios, envilecido. La Patria, desangrada. El rey... ni hablar de eso. La palabra es un mito anacrónico en los tiempos que vivimos.

NOTAS DE ARTE

LA FILARMÓNICA

Conforme estaba anunciado, ayer mañana se celebró en el teatro Calderón el segundo concierto pro cultura musical a beneficio de los huérfanos y mutilados de la Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos (U. G. T.), organizado por la orquesta de dicha Federación.

El teatro se hallaba totalmente ocupado por aficionados proletarios y un público selecto.

Después de interpretar la orquesta el «Himno de Riego», que tanto al principio como al final del concierto fué acogido por el auditorio con grandes aplausos, dió comienzo el acto con la magnífica obertura «Egmont», de Beethoven, terminando la primera parte con la brillante «Sinfonía en sol menor», núm. 40, de Mozart. Cuanto se diga de estas bellísimas partituras, tan conocidas de todos los amantes de la música, está dicho con sólo nombrar a sus autores. En cambio, hemos de destacar el «Scherzo humorístico», con que dió principio la segunda parte del concierto, por tratarse de un compositor joven, de gran porvenir, profesor de viola en la Orquesta Filarmónica de Madrid, que ayer ocupó el lugar del ilustre maestro Pérez Casas para dirigir su obra, premiada en el concurso celebrado por el Conservatorio de la capital de la República.

Si Emilio Lehmborg no se hubiera ya distinguido como autor de otras partituras, podría afirmarse que la brillante página musical estrenada ayer le colocaba a un nivel considerable altura. Las características rítmicas, la precisión en la escala de tonos y el acoplamiento general de toda la composición son motivos bastantes para lograr el éxito que obtuvo la obra y para merecer con justicia los calurosos aplausos que se le tributaron.

Lehmborg es, por tanto, un músico del cual pueden esperarse muchas cosas, ya que a su temperamento une la modestia de un verdadero trabajador a quien bastan el mérito y el esfuerzo.

Terminó el concierto con «Peer Gynt», primera suite, op. 46, de E. Grieg, obra tan conocida como admirada.

En resumen, un gran acontecimiento artístico y una nota sentimental y alegre, que hace más llevaderos estos momentos, tan llenos de inquietudes.

Consecuencia de un terremoto se hunde una casa, sepultando a sus habitantes

VENECIA, 18.—Esta mañana se ha notado en toda esta región fuertes sacudidas sísmicas, que duraron unas cuatro horas. Tan sólo notaron los efectos del seísmo algunos viejos edificios.

Una casa del pueblo de Sacile se derrumbó, quedando entre los escombros todos sus habitantes. Hasta este momento han sido retirados quince cadáveres y varios heridos.—Fabra.

El Frente Patriótico austríaco se reúne en el Campo de Marte

VIENA, 18.—Esta tarde ha tenido lugar en el Campo de Marte de la capital austríaca el segundo llamamiento del Frente Patriótico. Asistieron unos cuarenta mil afiliados.—Fabra.

PARA LAS MILICIAS DE ARTES GRÁFICAS

Los periodistas y sus familias continúan prestando caluroso apoyo a los bravos luchadores del frente

Con destino a las Milicias de Artes Gráficas, hemos recibido durante la pasada semana los siguientes donativos de prendas:

De Victoriano Tribaldos, una trinchera; señora de Blanco, un jersey confeccionado con lana facilitada por las Milicias; señora de Ochoa, otro jersey idem id.; Francisco Ginestal, un impermeable; Juan Ortigó Rubio, una gabardina; María de Grado, calcetines, un par; jersey, uno, una camisa y un traje; Cecilio Isasi, un traje, un pijama, una camisa y una gabardina; Miguel Fernández, una bufanda, un jersey, un pantalón y un chaleco; Dolores Pérez, dos mantas; Agustín Mateos, una gabardina y un abrigo de niño; Luis G. Torrecilla, dos camisetillas, un par de calzoncillos, un par de bandanas para las piernas; Torres del Alamo, un gabán, un jersey y un par de calcetines; Eduardo Morales, seis mantas; Constante de Madrid, tres pares de calcetines; Alfonso Ayensa, dos mantas; María Casado, un abrigo; Lucas Obaldía, una manta; Cristina Martín, dos mantas; Lucio Sánchez, una chaqueta y un jersey; José Luis Rosa, un abrigo y un jersey; Carlos Rebollo, un abrigo, una bufanda y una boina; Josefa Bardal, dos mantas; Joaquín Salcedo, un gabán, un

jersey y una chaqueta; Carlos González Torres, un impermeable, un traje, un jersey y una camiseta, dos calzoncillos, dos pares de calcetines, un par de guantes; Miguel Romeo, dos mantas y una docena de pares de calcetines; Pedro Martín Puente, un impermeable y un jersey.

Enrique Jiménez, un checo; Arturo Serrano Tormo, una gabardina; Sixto Pérez García, dos abrigos; Víctor García, tres calzoncillos, una gabardina, un par de botas y un jersey; Mariano Muñoz-Rivero, dieciséis bufandas y unos pantalones "breaches"; A. Puerta, dos cajas de madejas de lana; José Veiga Martínez, una manta, un abrigo y un jersey; señora de Hidalgo, un jersey, confeccionado con lana facilitada a Linoff por esta Agrupación; José María Ríos, una cazadora y un jersey; Hermanas Ventura, dos jerseys confeccionados con lana facilitada por las Milicias; Antonio Uled, un abrigo, un jersey, una bufanda, un par de calcetines, un pantalón "breache"; Antonio Fernández Barco, un jersey, una camisa, un chaleco, un abrigo y dos mantas; Bonifacio Arrabal, una cazadora hecha con paño facilitado por las Milicias; Marino Muñoz, seis toallas, seis pares de calcetines, seis pañuelos y tres camisetas; asociado de Prensa número 572, dos camisetas, una camisa de franela y tres chalecos; Antonio Ruiz Rey, un impermeable, un abrigo y dos jerseys; Ramiro Ruiz González, un impermeable; Julián Rubio, once pares de calcetines; Pilar Parallé, un jersey confeccionado con lana proporcionada por esta Agrupación; Joaquín Fábregas, dos jerseys y un abrigo; Joaquín Aznar, un abrigo, una bufanda, cinco camisetas y un par de guantes; Bonifacio Arrabal, una cazadora de pana confeccionada con género facilitado por las Milicias; Román Sánchez Arias, un abrigo, un fero de lana para impermeable y cuatro pares de medias "sport"; Guadalupe Arribas, una cama turca, un colchón y una manta; Enrique Pérez, calle de Baltasar Bachecho, 30, cede en depósito una máquina de coser para el taller; su número, 3.901.093.

Pedro Esbry, dos mantas; Bonifacio Arrabal, dos cazadoras confeccionadas con pana facilitada por las Milicias; señora de Ortega Lissón, cinco cazadoras de paño y dos de pana idem id. id. (cuatro en corte, para confeccionar en taller); Eduardo Bermúdez, un abrigo; "Águilas de la Libertad", tres máquinas de coser, cinco camas completas, 150 mantas, 60 encendedores, 60 camisetas, 60 calzoncillos, 60 gabanes y otras prendas de abrigo; Consuelo Heras, una máquina de coser, en depósito para confección de prendas; Modesto Sánchez Monreal, otra; Gerardo Sánchez Ortiz, otra; Ricardo del Rivero, un par de tijeras de cortador para el taller de confección.

La Agrupación Profesional de Periodistas ha enviado en la pasada semana a los camaradas gráficos 197 camisetas, 186 pares de calzoncillos, 20 docenas de pañuelos y un centenar de cigarrillos, más 250 encendedores que donó la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre.

NUEVAS FINANZAS

Esta mañana hemos tenido el placer de conversar unos momentos con el Pleno del Comité directivo del Banco Hipotecario de España, quien nos ha puesto en antecedentes de algunos asuntos relacionados con las finanzas, que creemos interesará a nuestros lectores por ir ligado estrechamente al triunfo de la España popular y democrática.

Las circunstancias actuales han creado muchísimas dificultades para llevar a cabo el cobro de semestres, y aunque el Comité directivo del Banco Hipotecario de España ha visto disminuidos notablemente los ingresos del mismo, haciéndose cargo de los momentos actuales ha concedido préstamos hipotecarios que se elevan, desde el día 18 de julio al 8 del corriente, fecha de la última Comisión celebrada, a la respetable suma de 20.622.750 pesetas, cantidades necesarias para el pago normal de jornales y materiales.

Dada la transformación política-social que actualmente atraviesa España, el Banco Hipotecario pretende realizar ahora estos préstamos, no en la forma onerosa y usuraria de Banco privilegiado, sino cumpliendo un fin eminentemente social, como corresponde a un Banco nacional controlado por el Gobierno, abocado a hacer una honda, honrada y profunda labor.

El nuevo Comité del Banco Hipotecario, entendiéndolo así y comprendiendo que el citado Banco no puede continuar rigiéndose por las normas antiguas que venía empleando hasta ahora, tiene en proyecto—para llevar inmediatamente a la práctica—la reorganización de la citada institución de crédito para que cumpla los fines nacionales a que está obligada por una España libre, justa, grande y democrática.

EN CHUECA

Mitin de las Juventudes Socialistas Unificadas pro defensa de Madrid

El camarada Enrique de Francisco pronuncia un interesantísimo discurso

Organizado por el Radio 9 de las Juventudes Unificadas, se celebró ayer mañana un mitin pro defensa de Madrid, en el que intervinieron los camaradas José Luis Lea, Felipe M. Arconada, Domingo Girod y Enrique de Francisco.

JOSE LUIS LEA

Presidió el compañero Luis Relano, quien concedió la palabra a José Luis Lea. Se ocupó éste de la necesidad de que todos los madrileños útiles tomen las armas para la defensa de Madrid. Nadie, en su opinión, debe quedar inactivo. El que por su edad avanzada, por inutilidad física o por agotamiento no pueda permanecer en el frente de combate, debe prestar su colaboración a espaldas del combatiente, haciendo más eficaz su misión frente al enemigo.

Es preciso—dijo—limpiar la retaguardia de los colaboradores del fascismo, que, evidentemente, son muchos los que permanecen emboscados, y en esta misión—añadió—son los Comités de vecinos uno de los elementos que están llamados a intervenir, ya que por su composición deben conocer a los moradores de cada casa, y saber cómo piensan y qué amistades y relaciones cultivan. Hay que aniquilar totalmente—dijo—a todos los emboscados.

FELIPE M. ARCONADA

En un extenso discurso definió las condiciones en que la lucha se desarrolla entre la España legítimamente representada por el Gobierno Largo Caballero, y esa otra España retrógrada, militarista y facciosa, representativa del capitalismo. La lucha en nuestro campo—expuso—es de la Juventud Socialista. Pero esta Juventud ha de percatarse de lo que debe hacer para vencer. En Madrid, no solamente hay enemigos fascistas emboscados y elementos que con ellos colaboran, o sea los que constituyen esa famosa quinta columna de que habló Mola; hay también un núcleo de militantes que, tomando el nombre de Lenin, realizan propagandas evidentemente perjudiciales a las fuerzas del Frente Popular. Y a éstos hay que considerarlos tan enemigos como a los otros. Ante estos peligros, cada individuo afecto al régimen que defendemos debe convertirse en un policía, todo ojos y oídos, porque si no se purifica la retaguardia, mal podemos defender los frentes de batalla y llevar la confianza a los defensores de las trincheras. Ni en los frentes ni en la retaguardia debe haber un solo puesto vacío, y el que se niegue a ocupar el lugar que le corresponde o el que se le señale hay que considerarlo enemigo peligroso. En Madrid podemos formar un ejército de doscientos mil hombres jóvenes; es decir, que toda la juventud puede y debe ponerse en pie de guerra. Madrid está en peligro, y el que no contribuya a salvarle no es amante de su pueblo.

Terminó el orador aconsejando a todos que acudan a los Centros técnicos a instruirse en el manejo de las armas, e invitó a las

mujeres a intensificar la producción de prendas de abrigo para los combatientes leales a la República. Sólo así—dijo—el triunfo será nuestro.

DOMINGO GIROD

Comenzó su discurso no ocultando que los momentos son decisivos en esta guerra civil provocada por los fascistas reaccionarios, el clero y el capitalismo. El pueblo lucha por su libertad y defiende su cultura contra los representantes del espíritu de la Edad Media; y ese pueblo, como ya viene demostrándolo repetidas veces, no está dispuesto a tolerar que entren los fascistas en Madrid. Su obsesión por apoderarse de la capital de España está bien clara: no es otra que la de producir un efecto internacional. Pero esos intentos no han de lograrlos jamás; por el contrario, la capital de España será la tumba del fascismo y de los representantes de los Torquemada. Este espíritu del pueblo lo ha recogido ya el Gobierno, que está convirtiendo a Madrid en una fortaleza inexpugnable. Y en esa obra, en esa labor, tienen que colaborar todos los madrileños.

No debemos olvidar la defensa de la retaguardia, donde, según Mola, se encuentra la quinta columna fascista con que cuenta para la pretendida conquista de la capital de España.

Mucho cuidado con esto—dijo—; recordemos que en la toma de Toledo por los facciosos, los primeros tiros enemigos salieron de la población.

Censura a los derrotistas de las "colas", que con sus protestas y comentarios acerca de la supuesta escasez de artículos no hacen sino laborar contra el régimen.

Hay—dice—demasiada alegría en Madrid; demasiado júbilo; no se respira el ambiente de guerra en armonía con las circunstancias que atravesamos. Hay mucho parásito y mucho paseante pintoresco. Se multiplican los recreos y las satisfacciones como si en el frente no hubiera millares de hombres que están jugando la vida.

Aconseja a todos que se instruyan en el manejo de las armas para ser útiles en la defensa de la capital.

Ocupándose del problema internacional dice que el verdadero pueblo de Alemania, Italia y Portugal están con el Gobierno democrático español. Elogia a México por la ayuda moral que nos presta y aplaude el enérgico discurso de Alvarez del Vayo en la Sociedad de Naciones. Ensalza a Rusia y a sus mujeres, que en estos momentos prestan a la verdadera España una colaboración eficazísima que nunca será bastante agradecida. Asimismo aplaude la actitud de la representación diplomática de la República soviética exigiendo el cumplimiento del pacto de no intervención o el abandono del mismo.

Dedica un canto a la mujer española, descendiente de aquellas heroínas de la guerra de la Independencia, cuyas ingentes figuras pasaron a la Historia. Termina pidiendo la movilización de todo

el elemento femenino en los servicios de retaguardia.

ENRIQUE DE FRANCISCO

Pronuncia palabras recordando que no ha mucho dijo que los momentos actuales no eran de discursos, sino de acción intensa. Y aunque venimos—dijo—a hablar, no hay contradicción en lo que manifiesto, pues no tengo propósito de hacer ningún discurso. Sólo vengo a hacer unas reflexiones y a que practiquéis los hechos que de ellas se deduzcan.

Madrid considera frívolamente el momento actual, en que el enemigo pretende hacerse dueño de la capital de España. El año 31, los trabajadores, alarmados, anunciábamos ya los propósitos ocultos de los derechistas y preveníamos a los Gobiernos de la República para que estuvieran atentos a la defensa del régimen. Los gobernantes y la República eran una especie de ciudad alegre y confiada. En las altas esferas se decía que no existía peligro mientras los dirigentes tuviesen el poder en sus manos. Hemos reiterado estos peligros pidiendo las destituciones de funcionarios sospechosos, de los mandos militares, etcétera, etcétera, y caímos en la candidez de no hacer nada en ese sentido, quizá porque entonces se tenía más miedo a la clase trabajadora que al fascismo. Hemos logrado nuestras aspiraciones con la constitución de las Milicias armadas, lo que hubimos de realizar atropelladamente en virtud de las circunstancias.

La clase trabajadora tiene hoy en sus manos el poder y los resortes del mando; pero hace falta que sepamos hacer buen uso de esos elementos, porque en ello nos van muchas cosas. Teniendo que realizar, como realizamos con inusitada rapidez, toda nuestra defensa contra el Ejército ladrón y bien pretrechado, no es, sin embargo, escaso el éxito que hemos obtenido. El levantamiento faccioso tiene dos aspectos: acabar con el progreso y las aspiraciones del proletariado aplastando al marxismo, y someternos a un yugo envilecedor. No debimos pensar desde el momento de ese levantamiento más que en una estrecha unión y colaboración para aniquilar al fascio, pero dedicamos el mayor esfuerzo a preocuparnos de la estructuración de la sociedad del mañana. Claro es que la forma de esa nueva sociedad nos preocupa grandemente porque es nuestro ideal de toda la vida; pero no era éste el momento oportuno para ocuparnos de ello. Después del triunfo es cuando procede organizarse. Nuestra garantía hoy es tener una fuerza material y los resortes de Gobierno para constituir frente a los ataques del enemigo un fuerte pétreo e inexpugnable. Precisa una elevada moral. No hay que preocuparse de esos pequeños incidentes adversos que ocurren en todas las guerras civiles, incidentes que se difunden rebajando la moral de los que escuchan y elevando la del enemigo.

Para nuestro triunfo es preciso contar con otro factor importante, que es la disciplina, una

disciplina férrea, estricta, efectiva. Precisa una flexibilidad para dar a cada momento lo que el momento exige, todo dentro de la más pura democracia. Pide una obediencia ciega a los mandos, y sostiene que nada hay que discutir, como no sea el objetivo único y exclusivo de la guerra. Ello no quiere decir que no puedan discutir las organizaciones lo bueno y lo malo relacionado con el desarrollo de las operaciones.

Nuestro Ejército tiene hoy un jefe supremo, que es el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, Largo Caballero, con un comisario general de Guerra, que es Alvarez del Vayo, quien, con otros comisarios delegados, camaradas todos, no van a estorbar en el frente, porque representan a la clase trabajadora y van a hablarles al alma y a decir a los voluntarios que antes de dar un paso atrás deben perder la cabeza. La disciplina es la fuerza máxima, y hay que cumplirla en el frente y en la retaguardia.

Dirigiéndose a las mujeres, les dice que a sus padres, a sus hijos, a sus hermanos, a sus novios deben decirles en el frente: Antes que flaquees, antes de ser traidor, tendrás que defender tu clase y a tus hermanos.

En concepto del orador, la retaguardia es importantísima, y en ella debe aplicarse la disciplina con el mismo rigor que se emplea en el frente. Cada uno debe estar en su puesto, sin estorbarse unos a otros. "Hay que llevar—añade—al frente la sensación de que aquí, en la retaguardia, no hay egoísmo, sino una solidaridad sin límites. Y es ésta la única manera de que jamás pueda derrumbarse el frente de batalla. No hay más que un dilema, y yo lo someto a vuestra consideración: O el máximo esfuerzo y la más terca voluntad, o entregarnos inermes, porque no hay términos medios. Si hay quien lo dude que vea lo que ha hecho el enemigo en los puntos ocupados con quienes no piensan como ellos; con la cobardía y la lenidad no haríamos sino abrir nuestras propias fosas."

Peró todo esto es un tópico. Madrid está probado que es descendiente de los héroes del 2 de mayo de 1808. Con el tiempo, todo ha cambiado. No se guerrea en la misma forma que entonces. Los elementos son muy distintos. Por eso ahora no hay que pensar que vamos a luchar en Madrid como se luchó entonces. Hoy hay que luchar a muchos kilómetros de Madrid para que el enemigo no pase de ese límite que le imponemos. Hay que disputarles el terreno palmo a palmo. Pero a distancia; es decir, que Madrid ha de trasladarse a cuarenta o cincuenta kilómetros del casco de la población.

Explica el interés que tiene el ejército desleal por apoderarse de la capital de España. No cree el orador que sea porque Madrid tenga mayor importancia que otra capital cualquiera; ni siquiera porque sea la capital de España, sino por el botín y los excesos que los mandos ofrecen a las tropas mercenarias. Sabed que en el avance de las columnas sobre Oviedo les entregaron a moros y legionarios cheques para cobrar sus pagas en Oviedo, y conocida la moral del moro y del legionario, carentes por completo de ideales, puede suponerse el tesón y el esfuerzo que pondrían en conseguir lo irrealizable.

En cambio de todo esto, nuestros milicianos, hombres de puros ideales, cuantos valores han recogido en las poblaciones por donde pasaron apresuradamente a entregarlos a las autoridades.

La finalidad del enemigo al pretender la conquista de Madrid es,

MILICIAS GRAFICAS

Una iniciativa practicable

En el número de ayer de nuestro querido colega "El Socialista" hemos leído una carta, enviada por las Milicias Gráficas, que consideramos importante resaltar. A propósito de una campaña que el citado órgano del Partido Socialista viene desarrollando, se hace un ofrecimiento que estimamos digno de ser estudiado por el alto mando que dirige el movimiento antifascista. Las señaladas Milicias, cuyo efectivo valor combativo consideramos obvio consignar, ya que su actuación ha podido ser contrastada por estos mismos mandos, sugiere una iniciativa a la que estimamos debe concedérsele toda la importancia que en realidad encierra: la de centralizar en una sola unidad a determinadas fuerzas que con un objetivo único garantizaran la consecución de una victoria inmediata.

Conocemos de cerca la razón en que nuestros compañeros se apoyan al hacer esta afirmación: tres meses de actuación en la vanguardia les dan derecho a medir la responsabilidad de sus actos. Precisamente en su veterania combativa han sacado la necesaria experiencia que les aconseja a cambiar la consigna del momento.

Que pese, repetimos, el ofrecimiento en nuestros mandos, ya que estimamos que su decisión afirmativa habria de acelerar la marcha victoriosa del glorioso ejército antifascista.

Ha muerto la madre del camarada Enrique Lumen

Al amanecer de ayer falleció en el Hospital Provincial la señora Maria Alvarez Solis, madre de nuestro camarada en la Prensa Enrique Lumen, redactor de "Mundo Obrero", jefe de Milicias y delegado del Gobierno de la República en la provincia de Avila.

La madre de nuestro camarada es una víctima más de la burguesía, pues en octubre del 34, mientras sus hijos cumplían con su deber en las filas revolucionarias de Asturias, la madre humilde caía gravemente enferma en su pueblo natal, una miserable aldea asturiana, y por falta de recursos y por ser madre de unos jóvenes revolucionarios, la burguesía le negó los auxilios que le hubieran salvado la vida.

La noble compañera desaparecida recibirá hoy sepultura.

dar la sensación de una extraordinaria conquista, haciéndolo valer en el orden internacional.

Hablando de la cuestión internacional ensalzó a la Unión Soviética, en la que tenemos—dijo—una plena confianza. Sabemos que en el orden moral, al menos, pasan de catorce Estados los que apoyan a los facciosos. Pero no importa. Con esfuerzo y heroísmo se los aplastará.

Añude a la revolución rusa, y la compara con la española y con el esfuerzo de sus luchadores por la democracia.

Sus últimas palabras fueron: Con heroísmo, esfuerzo y voluntad, la victoria será nuestra.

Terminó el acto con algunas palabras del presidente solicitando de las mujeres que intensifiquen la producción de ropas de abrigo para los milicianos que luchan en el frente.

Un gran mitin del Partido Socialista Unificado de Cataluña y la U. G. T. en Barcelona

BARCELONA, 18 (9 n.).—El Partido Socialista Unificado de Cataluña y la U. G. T. han celebrado hoy un mitin en el Gran Price. Miles de ciudadanos tuvieron que situarse en los pasillos del teatro y en los alrededores del edificio, pues la sala se hallaba completamente repleta de público. El local aparecía decorado de rojo, y en las localidades altas, sobre paños del mismo color que las cubrían, se leían inscripciones alusivas a la lucha contra el fascismo. En el centro del escenario, y bajo el dosel formado con una bandera marxista de grandes dimensiones, se colocó el retrato de Lenin. De los palcos pendían las banderas de los distintos Radios que integran las entidades organizadoras. Al iniciarse el acto la banda de Milicias Socialistas interpretó "La Internacional", que fué escuchada en pie y con el puño en alto.

Paulino Azuaga, que presidía, expresó la significación del acto y puso de manifiesto el espíritu constructivo de la U. G. T. y del Partido Socialista Unificado para llegar a la formación de una España de progreso y de libertad. Dedicó un saludo a los obreros que luchan en los frentes y a los camaradas soviéticos.

Habló a continuación Rafael Vidiella, secretario de Relaciones del Comité central, que dijo que el Partido Socialista Unificado y la U. G. T. habían señalado mucho antes de que se produjera el peligro del fascismo. Muchos creían antes de los acontecimientos que estamos viviendo que en Cataluña y en España no era posible la aceptación del fascismo, como tampoco creían en un golpe de fuerza de éste. "No es posible que el fascismo intente nada en nuestro país—se decía—, porque carece de combatividad."

(En este momento entra en el local parte de la tripulación del buque soviético, que es recibida con una grandiosa ovación, al propio tiempo que se entona "La Internacional". Los marineros ocupan entre aclamaciones y vivas a Rusia algunos palcos.)

Vidiella continúa diciendo: "Nosotros no nos equivocábamos cuando decíamos a nuestros camaradas que teníamos que estar preparados para combatirlos pues todos unidos les cerraríamos el paso."

Alude al error de los anarquistas italianos, que creyeron que con sólo ocupar las fábricas vencerían al fascismo. En España, aleccionados por la experiencia, los anarquistas han rectificado este error, decidiéndose a participar en el usufructo del Poder en Cataluña y a llevar a cabo la unión con los otros sectores del proletariado para conseguir el aplastamiento total del fascismo. Agrega que la U. G. T. y la C. N. T. habían ido juntas y habían logrado todos sus objetivos. Recuerda que con su unión hicieron factible la proclamación de la República en España en 1931, y en el 34, al unirse en Asturias, marcaron la orientación que podía dar al traste con el fascismo. Ha señalado que una de las tácticas del fascismo consiste en filtrarse en las filas de las dos organizaciones para sembrar la desunión, y con este motivo ha dicho que la semana pasada, al ser detenidos un centenar de fascistas, se pudo comprobar que uno de éstos llevaba el carnet de la C. N. T., y el otro, el de la U. G. T., lo que hace pensar que mu-

chas veces las diferencias que surgen entre los afiliados a las dos sindicales son provocadas por estos elementos. Es necesario la unidad de acción de todas las fuerzas trabajadoras y populares. Si no, nos exponemos a que el fascismo nos aplaste, y entonces éste no tendría en cuenta si éramos republicanos, socialistas o anarquistas, pues a todos nos tratarían de forma despiadada.

(Entra en el local otra representación de la U. R. S. S. con el resto de la dotación del buque, y se repiten las ovaciones.) Pensad—sigue diciendo el orador—que en estos momentos somos los actores internacionales de la liberación de nuestros compañeros del mundo, portugueses, italianos y alemanes, que tienen puestos sus ojos en nosotros, y que de nuestra victoria depende también el triunfo de los que están bajo la bota del fascismo. Nuestros compañeros de la U. R. S. S. están orgullosos de nosotros

Termina dando vivas a la unidad de los trabajadores del mundo y a la U. R. S. S., y el público unánimemente los contesta.

A continuación, el camarada Comorera ofrece a la tripulación del «Zyrianin» la bandera que le ofrenda el Partido Socialista Unificado de Cataluña como recuerdo de su viaje a Barcelona, y el camarada Pusó ha leído la carta en que se hace la ofrenda. También se ha ofrecido a los marineros soviéticos un gigantesco ramo de flores regalado por las Juventudes Socialistas de Prat del Llobregat, y en el que figuran los emblemas soviéticos. Otras entidades socialistas les han regalado banderines, y la entrega se ha hecho entre vivas a Rusia y a Stalin.

A continuación Miguel Valdés, consejero de Trabajo, ha dicho que Cataluña debe marchar siempre estrechamente unida con España para lograr el aplastamiento del fascismo.

El compañero Del Barrio, del Partido Socialista Unificado y jefe de una de las columnas que luchan en el frente, ha hecho uso de la palabra entre grandes ovaciones y ha dicho que hay que acabar con todas las armas que hay en Barcelona y localidades de la retaguardia y que todas deben ir al frente. Terminó diciendo que se debe ir con mucho cuidado al hacer la revolución, ya que se podría dar el caso de que por hacer la revolución apresuradamente se perdiera la guerra.

Finalmente Comorera hace una breve historia de los antecedentes del movimiento, y dice que ellos, los socialistas, desde los primeros días del movimiento lanzaron ya las consignas, que ahora se llevan a la práctica, de que cesara la dualidad de política y que todos debían unirse para luchar y aplastar al fascismo. Dice que entre socialistas y la C. N. T. no debe haber dudas ni diferencias en estos momentos de lucha, y por entenderlo así ellos, aunque están convencidos de que representan la mayoría, han aceptado una representación minoritaria en el Gobierno de Cataluña y en los Ayuntamientos, porque no quieren ahora plantear problemas que pudieran restar eficacia al frente común. Suscribe las palabras de Del Barrio, y dice que es preciso antes de llevar adelante la revolución ganar la guerra. Agrega

que en Cataluña hay diseminados por las diversas ciudades de la retaguardia más de veinte mil fusiles y tres millones de cartuchos, que deben ser destinados al frente.

Ataca el separatismo, y dice que, ahora más que nunca, hay que estar unidos a España. Recomienda un solo Gobierno, una sola disciplina y una voluntad enorme en la victoria para que ésta se produzca en breve plazo y con el mínimo esfuerzo. Acaba dirigiendo un saludo

al capitán y tripulación del «Zyrianin», que son aclamados.—Febus.

DE BELGICA

El ministro de Transportes no ha pensado en dimitir

BRUSELAS, 18.—El Gabinete Jaspas declara que el ministro de Transportes no ha pensado en dimitir, como varios periódicos habían dado a entender, motivando esta decisión en el discurso pronunciado por el primer ministro en Uccle.—Fabra.

Parte oficial de guerra de Barcelona

BARCELONA, 18 (7 t.).—El comunicado facilitado por el coronel Villalba ésta madrugada dice lo siguiente:

"Sector Norte.—En el sector de Tierz, tiroteo. En Molino de Luna y Casetas ha continuado el paqueo. Durante la noche nuestras fuerzas han sido hostilizadas en La Granja y han contestado al fuego enemigo. En Alcubierre hemos avanzado, cogiendo al enemigo, en su retirada, ametralladoras, fusiles y municiones. Nuestra aviación ha bombardeado durante todo el día las zonas de Perdiguera y Sierra de Alcubierre con resultado positivo. En el resto del frente, sin novedad." Febus.

El presidente de la República visita el Hospital de Estrasburgo

PARIS, 18.—Antes de regresar a París, el presidente de la República ha visitado el Hospital de Estrasburgo, uno de los mayores de Francia.

En su interior, M. Lebrun ha inaugurado el pabellón de Radiología anticancerosa.—Fabra.

Una fiesta artística de "Le Populaire"

PARIS, 18.—Con asistencia de numeroso público se ha celebrado en el Luna Park una gran fiesta, cuyo programa fué organizado por "Le Populaire" y por la Federación Socialista del Sena.

Participaron numerosos artistas, destacándose la Cobia catalana, que fué muy aplaudida.—Fabra.

Notas importantísimas para los periodistas LA REORGANIZACION PROFESIONAL Y BENEFICA DE LA PRENSA

Intervenidos hoy, como es sabido, el Montepío de Periodistas y la Asociación de la Prensa por la Agrupación Profesional de Periodistas, ésta viene trabajando activamente en el reajuste de servicios, implantación de otros nuevos y normalización de derechos y deberes de quienes pertenecen a nuestras entidades profesionales y benéficas.

He aquí las normas establecidas por recientes acuerdos:

SERVICIO SANITARIO

Los servicios de médico, botica, sanatorio, etc., que disfrutaban los antiguos socios de la Asociación de la Prensa, podrán utilizarse por los agrupados que reúnan las siguientes circunstancias:

Primero. Pertenecer a la Federación Gráfica Española.

Segundo. Estar al corriente en el pago de los cupones y cuotas.

Tercero. Figurar en alguna redacción de periódico diario o agencia.

Los compañeros que se encuentren en estas condiciones deberán solicitarlo de la Junta directiva, la cual determinará su ingreso en la lista de socios de la Prensa, previos los trámites necesarios.

Para legalizar esta situación los compañeros tienen un plazo que expirará el 31 de diciembre próximo.

EL MONTEPIO

Una vez adquirida la situación equivalente a la de antiguo socio de la Asociación de la Prensa, el ingreso en el Montepío de Periodistas tendrá la tramitación reglamentaria normal.

PARTES DE GUERRA DE BARCELONA DE LA NOCHE DE AYER

BARCELONA, 19 (1 m.).—La Comisaría de Propaganda de la Generalidad ha facilitado el siguiente parte:

"Continúa la acción favorable de nuestras fuerzas en todo el frente de Aragón, sector Caspe y Alcañiz.

Nuestras fuerzas conservan las mismas posiciones que el día anterior. La calma ha sido completa en todos estos sectores.

En Bujaraloz, lado norte, se ha logrado rechazar al enemigo con intenso fuego de cañón y ametralladoras, llegando luego hasta las primeras casas del pueblo de Perdiguera y ocupándolas. Han sido inútiles los ataques del enemigo para recuperar estas posiciones.

En el sector Huesca-Barbastro hay que señalar el violento ataque de nuestras fuerzas en la Sierra de Alcubierre.

Se han desvanecido las concentraciones del enemigo, que se encuentra en situación apurada.

Nuestras posiciones de Peñarata y Yegüela fueron cañoneadas por la artillería enemiga, que empujó ante el contraataque de nuestras baterías.

En el sur de Huesca los rebeldes han intentado infiltrarse en nuestra línea avanzada, sin conseguirlo.

El consejero de Defensa redactó esta noche el siguiente parte.

EL REGIMEN FARMACEUTICO

Para usar de la farmacia de la Prensa, así como de asistencia médica, será absolutamente indispensable la presentación del carnet familiar con el cupón mensual correspondiente.

Los periodistas que tengan este derecho y gocen de una situación económica acomodada, deberán, en beneficio de los más necesitados, abstenerse de usar de la receta gratuita. Estos compañeros, aun pagando la receta, deben eurtirse de la farmacia de la Prensa, en la que se le hará un descuento convenido con la Asociación.

LA LISTA DE ASOCIADOS

Todos los que hasta ahora han pertenecido a la Asociación de la Prensa habrán recibido un cuestionario, que deberán llenar en breve plazo para entregarlo en Secretaría. Los que no presenten el cuestionario se entenderá que solicitan ser baja.

Individualmente serán dictaminados todos los casos, y oportunamente serán requeridos aquellos cuyos carnets familiares hayan de convalidarse.

Los carnets no convalidados antes de la fecha que se fije quedarán anulados, y sus titulares causarán baja.

Los carnets que se expidan a los nuevos socios también llevarán la estampilla de convalidación.

LABOR DOCENTE

Se amplía hasta fin de mes el plazo de matrícula de alumnos para las clases de la Prensa. En Secretaría se facilitarán los impresos necesarios.

"Sector Barbastro: Continúan los recorridos de nuestras fuerzas, recogiendo armamento abandonado por los facciosos en su huida después del fracaso de su ataque, verificado en días anteriores. Se han consolidado las posiciones que se ocuparon en este avance, sin encontrar grandes resistencias.

En el sector de Bujaraloz cooperan las Milicias del mismo a la acción anterior, a su vez, y ocupando posiciones favorables para futuros avances.

Se han hecho prisioneros y se presentan en nuestras filas desertores de las facciosas."

La tercera compañía del batallón Deportivo

Hullándose ya próxima a quedar totalmente formada la tercera compañía del batallón Deportivo de las Milicias populares, se advierte a todos los deportistas activos o aficionados y a todos los elementos útiles comprendidos entre los veinte y los treinta y cinco años y que deseen alistarse en aquélla, que pueden todavía inscribirse en el cuartel, sito en la calle de Claudio Coello, número 10.

Frente a la rebelión destructora de los viejos conservadores, la Junta de Incautación y Protección del Patrimonio Artístico opone el nuevo espíritu de conservación del Estado republicano

Más de seis mil objetos de arte que serán repartidos entre los Museos oficiales ya existentes y otros de nueva creación.—Con la adquisición de treinta pinturas de Goya ha logrado casi completarse la obra del genial artista aragonés.—Los "Grecos" auténticos y los "Grecos" falsificados de Titulcia.—Cómo se hallaban y cómo se hallan hoy los restos del cardenal Cisneros

Al impetu destructor de la guerra la República tuvo que sacrificar—acaso tendrá que sacrificar más aún—una gran parte del tesoro artístico nacional. Bajo los escombros de Alcalá de Henares, de Toledo, de Guadalajara, palpitaba todavía, dolorosamente, el amor de los hombres republicanos a los monumentos y las obras de arte que, inevitablemente, sucumbieron a la agresión de los enemigos de la República o a la violenta contraofensiva de la República, que no podía permanecer inerte frente a aquella agresión. Pero no sin que a la República le doliese, como una amputación, cada golpe que caía, que tenía que caer, en el tesoro artístico de España.

Y a evitar esos golpes hasta donde fuera posible, a retirar de las líneas de la contienda cuanto tiene un valor o una expresión de arte, acudió con la constitución de la Junta de Incautación y Protección del Patrimonio Artístico—simultánea a la organización de columnas y batallones de combate—, que había de encontrar, mientras las unidades combatientes daban a su esfuerzo la máxima energía destructora, el ideal, apresurado de un nuevo espíritu de conservación.

Pintores, escultores, críticos de arte, arquitectos y profesores, formaron esta Junta, que muchas veces iba a rescatar de la clausura de viejos conventos, o de la incompreensión de las beatas de cualquier iglesia pueblerina, lienzos de incalculable mérito, tallas de casi milagrosa expresión, telas de extraordinaria riqueza, piezas todas que por sus singularidades y aun por su origen no podían tener otro emplazamiento que los salones de un museo para la admiración popular, reintegrándose así al pueblo, al que, sobre todo litigio, pertenecían.

MÁS DE SEIS MIL OBRAS DE ARTE QUE ENRIQUECEN EL PATRIMONIO ARTÍSTICO DE LA REPUBLICA

La Junta de Incautación y Protección del Patrimonio Artístico ha intervenido en todas las incautaciones de edificios en las que pudieran hallarse objetos dignos de ser conservados bajo la protección oficial. Palacios particulares, como los de Medinaceli, Alba, Lázaro Galdeano... Templos y residencias de comunidades religiosas, como la iglesia parroquial de San Ginés y los conventos de las Descalzas y la Encarnación... Unas veces por propia iniciativa de la misma Junta, y otras a requerimiento de las organizaciones sindicales o de los Comités que realizaban las incautaciones... Y en dos meses transcurridos desde que comenzó su actuación lleva recogidos, catalogados y clasificados más de seis

mil objetos de arte, cuadros, esculturas, mobiliarios, armería, tejidos, porcelanas, esmaltes, bronces, marfiles, orfebrería, que, una vez distribuidos convenientemente, acrecentarán considerablemente la importancia de nuestros antiguos museos y llegarán a constituir otros nuevos de positivo interés.

LO QUE DICE LA JUNTA ACERCA DE SUS MÁS IMPORTANTES ADQUISICIONES

Cada uno de los miembros de la Junta "es la Junta". Y cuando habla uno de los miembros de la Junta "habla la Junta". Cada uno renuncia a su propia personalidad cuando de hablar de su labor se trata, para que la labor de cada uno sea labor de la Junta en pleno. Y uno de los miembros de la Junta hace así referencia a esta labor:

—La tarea, siempre realizada con indeclinable entusiasmo, ha tenido instantes de gran dificultad. Ya era difícil organizar el almacenamiento y luego la clasificación de cada uno de los objetos que recibíamos... Trabajo abrumador de escritorio, de fichaje, de libros registros, para el que la Junta ha contado con la colaboración agilísima, risueña y muy eficaz de unas cuantas muchachas inteligentísimas que se han improvisado como certeras tasadoras de obras de arte, en cuyas manos cada objeto tiene siempre la manipulación cuidadosa que a su mérito corresponde. Pero la salvación de estas obras de arte ha exigido en algunos casos actos de señalado heroísmo de los miembros de la Junta. Así, cuando en algunos pueblos, todavía calientes por las granadas de la Artillería o las bombas de la Aviación, tuvieron que ir a enterrarse entre los escombros para evitar la destrucción de una pintura o una talla cuya pérdida hubiera sido lamentable...

MÁS DE TREINTA PINTURAS QUE CASI OFRECEN COMPLETA TODA LA LABOR DE GOYA

Hasta ahora era imposible para el pueblo admirar reunida toda la obra de cualquiera de los grandes pintores españoles. Muchos cuadros se hallaban ocultos en los salones de los palacios aristocráticos, inaccesibles para la curiosidad popular. Y aun para la mirada más atenta de los escritores y divulgadores de la obra de arte...

—Este era el caso de los cuadros de Goya, el pintor de expresión más popular, en gran parte ignorado por el pueblo—dice la Junta de Incautación y Protección del Patrimonio Artístico—. Pero de ahora en adelante ya la obra del pincel de Goya podrá ser admirada en su totalidad merced a la actuación de la Junta, que ha

logrado reunir más de treinta pinturas del genial artista aragonés, entre ellas alguna de las más interesantes de su última época, como "La tirana" y "La lechera de Burdeos", que irán, como era debido, a juntarse en los Museos oficiales a las que del mismo pincel estaban ya en poder del Estado...

LOS "GRECOS" AUTÉNTICOS Y LOS "GRECOS" FALSIFICADOS

Y varios "Grecos". Uno de ellos, magnífico, retirado de la iglesia de San Ginés, de Madrid, y que representa a Jesús expulsando a los mercaderes del templo. Otro entregado a la Junta por el alcalde de Móstoles. Y los que se conservaban en Illescas—"San Ildefonso", "La Virgen de la Caridad", "La coronación de la Virgen", "La Natividad" y "La Anunciación"—, que han sido traídos a Madrid para ponerlos fuera del alcance de cualquier amenaza del fuego o de la codicia de quienes no sienten escrúpulos en traficar con los más nobles valores históricos de la patria.

—Entre las mismas filas de los que pelean, unas veces adelantándose a la línea de fuego, antes de que lo alcancen los elementos de destrucción; otras veces todavía sobre el rescoldo del fuego reciente, patrullas de la Junta van a rescatar para una España pacificada lo que, con todo su valor artístico, está amenazado en una España estremecida por la guerra civil... En Miraflores, el magnífico retablo barroco, obra de un discípulo de Berruguete, y del que sólo han podido salvarse algunos notabilísimos fragmentos. En Grifón, en un convento, otro bello retablo del siglo XVI y un hermoso altar churrigueresco... En Parla, en Guadalix, en Cubas... Retirando de allí una sillería de coro, y de aquí un artesonado, y de acullá unos mosaicos o una escultura policromada... O una pintura de un maestro, o, en algún caso, su falsificación. Como en Titulcia.

A Titulcia fué, enviado por la Junta, un insigne escultor joven, de fuerte sensibilidad, que iba a rescatar algunos "Grecos" de aquella iglesia. Tres telas, en estado de muy descuidada conservación, trajo a la Junta. Una de ellas representando a la Magdalena en su ascensión a los cielos, era, indudablemente, obra del Greco. Y en ella se mostraba el artista en una pintura acaso única en toda su labor: la del desnudo de mujer, que no aparece en ninguno de los cuadros conocidos hasta hoy del autor de "El caballero de la mano en el pecho". Pero las otras dos eran dos falsificaciones inconfundibles de otros dos "Grecos" substituidos no se sabe en qué fecha... Y si no se sabe—sigue diciendo la Junta—, si se sospecha por qué codicioso designio... Se sospecha porque se sabe bien

hasta qué concepto de la irreverencia y la profanación llevaban la zafiedad y el afán de lucro a los que se llamaban en España tradicionalistas y conservadores, que si carecían de espíritu conservador despreciaban o desconocían las mejores tradiciones de la patria.

COMO SE HALLABAN LOS RESTOS DE CISNEROS, CONSERVADOS HOY POR UN ORGANISMO DE LA REPUBLICA

Y conste aquí el caso ejemplar.

En Alcalá, abandonada por los rebeldes ante el ataque brioso y resuelto de los defensores de la República, nuestros representantes encontraron los huesos del cardenal Cisneros. Hallábanse dispersos, como removidos por el ultraje de una mano que hubiera querido hacer fácil su confusión, entre las ruinas de la iglesia en que se les diera sepultura... Aquella mano que profanó el sagrado del sepulcro del cardenal no fué una mano republicana... Pero sí fueron manos republicanas las que—devotamente, con una devoción que no estaba en los respetos ni en la liturgia de los que lo ultrajaron—recogieron a que ellos huesos y los depositaron en una caja, donde hoy se guardan y la República los conservará...

MIENTRAS LA GUERRA SIGUE Y PARA CUANDO LLEGUE LA VICTORIA

Mientras la guerra sigue, la Junta de Incautación y Protección del Patrimonio Artístico labora para la paz. Todavía esta labor habrá de prolongarse. Pero también se prolongará la guerra.

Y cuando la paz llegue, y cuando llegue la victoria, esta labor habrá sentado una afirmación incommovible. La de la verdadera España, que sobre el propio solar sabe salvar de entre las ficciones históricas su propia historia, verdadera, indemne. Y la mejor verdad de la historia es esta verdad del Arte.

Se ha constituido la Comisión de Solidaridad Internacional

Con objeto de coordinar la distribución de todos los víveres, ropas, medicamentos y cantidades recaudadas en el extranjero para los antifascistas españoles, se ha constituido en Madrid la Comisión de Solidaridad Internacional, a la que han dado su más entusiasta adhesión todas las organizaciones afectas al Frente Popular.

Esta Comisión estará en comunicación con la Concentración Popular de Ayuda al Pueblo Español, que radica en París, para orientar la adquisición en el extranjero de los objetos más necesarios en nuestro país, al propio tiempo que determinará la forma en que han de ser distribuidos los donativos que se reciben entre las provincias españolas.

La Comisión de Solidaridad Internacional ha designado de su seno el siguiente Comité Ejecutivo:

Presidente, Fermín Solozábal, por el Consejo Nacional de Izquierda Republicana; secretario, Esteban Vega, por el Comité Ejecutivo del Socorro Rojo Internacional; tesorero, Manuel Lois, por la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

El domicilio de la Comisión está situado en la Avenida de Eduardo Dato, 9, principal núm. 9, Madr. I.

El presidente, Fermín Solozábal; el secretario, Esteban Vega.

El Sindicato provincial de Trabajadores del Comercio

Hoy lunes, a las dos y media de la tarde en el Monumental Cinema se celebrará asamblea general extraordinaria del Sindicato provincial de Trabajadores del Comercio, para tratar de asuntos de gran interés para nuestra clase, relacionados con los momentos presentes.

Se ruega encarecidamente a todos los afiliados de este Sindicato la más puntual asistencia, advirtiéndose que para entrar en el salón es indispensable la presentación del carnet de afiliado.

En esta asamblea intervendrán los compañeros Edmundo Domínguez y Pascual Tomás, representando a la Casa del Pueblo y a la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, respectivamente, así como también un delegado del partido comunista.

Dada la importancia de esta asamblea, el Comité Central de nuestro Sindicato ha dispuesto, y lo hace saber por la presente nota, que el comercio de los gremios de uso y vestido se abrirán a las cinco de la tarde, en lugar de a las tres y media, para que puedan asistir a la asamblea de referencia.

EL NUEVO GLUTEN, SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE TAHONAS Y DESPACHOS DE PAN

El Comité de la sección Gluten ordena que todos sus afiliados tienen que asistir al mitin asamblea que se celebrará el martes, día 20, a las tres y media de la tarde, en el Monumental Cinema.

Por lo tanto, los despachos de pan y tahonas se cerrarán a las dos de la tarde y no se abrirán hasta las seis.

HOMENAJE A LAS MILICIAS DE ARTES GRAFICAS

Hoy, lunes, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el Calderón el festival en homenaje a las Milicias de Artes Gráficas, organizado por la Asociación de Obreros Litógrafos, con motivo del XXXV aniversario de su fundación.

El programa se integra de unas palabras alusivas al acto, pronunciadas por Ramón Lamonedá, subsecretario de Industria y Comercio, y el presidente de la Asociación, Isidoro Esteban; recital poético a cargo de la niña Antoñita Peiró; concierto por la rondalla Los Amigos de la Paz, dirigida por el maestro Julio Zambicó, y representación de «Los semidioses» y «El miserable puchero» por María Fuertes, Ascensión Merino, Jacinta Enebra, Micaela Atillano, Eduardo Goya, Alfredo Martín, Cayo García, Jesús Ramos, José García Senra, Félix Paniagua, Fernando Morón, Gerardo Chicharro, José Aybar, José Moreno Andrés Pueyo, José Valsero, M. Pérez y Zurro.

Para programas y localidades, en el domicilio de dicha Asociación, Casa del Pueblo, Secretaría 53, teléfono 23562, de diez a una y de cuatro a ocho.

MUY IMPORTANTE PARA LOS CONDUCTORES

"Todos los conductores controlados en el Parque de Juan Bravo se presentarán inmediatamente, bajo la responsabilidad a que hubiere lugar, en el citado Parque. La orden de presentación alcanza a todos absolutamente, aunque estén prestando otros servicios."

CARTELERIA

GACETILLAS

CINEMA BILBAO

Lunes 19, gran homenaje al pueblo ruso con la proyección del film "Rusia Revista 1940". Esta película que nos envía el cine soviético nos demuestra que la cinematografía en aquel país ha llegado a tal grado de superación que se permite poder filmar asuntos de gracia y humorismo con bellas melodías musicales y graciosísimos skets. El gran actor proletario Paulino Casado, durante el descanso, en una breve charla, nos contará los motivos de por qué Rusia está pendiente de las palpitaciones del corazón del pueblo español; no quiere que España, la verdadera España, la España proletaria, turbie con lágrimas amargas su optimismo, alegría y su fe.

TEATRO ESPAÑOL. — Inauguración martes 20, 6 tarde: Tres estrenos: La llave, de Sender. Al amanecer, de Dieste. Los salvadores de España, de Alberti.

MADRID - PARIS. Continúa desde 11 mañana. Butaca, 1,50. Estreno: Pigmalión (Jenny Jugo)

CINE MADRID. — Sola contra el mundo y Justicia.

FUENCARRAL. — 5, último día Hay hombres de suerte (cómica). Pastora Imperio, Piruletz y otras atracciones. A las 7, festival monstruo. Despedida beneficio Pastora Imperio, Piruletz, Pharry Sister's, Muguetz, Moreno, Moritz, La Yanquee, Alady, Conchita Rey, Anita Flores, Isabelita Serrano, Adam, Carmelita Caballero, El Americano, Manolo Bajoz. (Butaca, 1,50.)

SAN CARLOS. — Continúa desde las 4,30: La ley del Norte y La novia alegre.

TIVOLI. — Continúa desde las 4,30: El beso de la muerte y El crimen misterioso.

ZARZUELA. — 4,45, último día de Estrellita Castro, Arcos, Los Rabaleros, Tina de Jarque, todo el programa gigante. A las 6,45, beneficio y despedida de Estrellita Castro y toda compañía. Ramper, Aquilino, Pepe Guerrero y Paquita Almería. Niña de la Puebla, Luis Yance, Miguel de Molina, Lázaro, Margary and Francis, Jhon Poli, Encarnita Unamuno, Pilar de Castro, Rafael Arcos, Soledad Miralles, Tina de Jarque, Ciriaco, Los Rabaleros. ¡Espectáculo máximo!

MARTIN. — (Revistas.) 4,30, Las castigadoras. 6,30, Mujeres de fuego.

BARCELO. — Continúa 4,30 a 9: El caso del perro aullador.

PAVON. — (Compañía María Fernanda Ladrón de Guevara.) 6 tarde, Nuestra Natacha.

CIRCO DE PRICE. — 6,30, última semana de la gran compañía de circo. Pompoft, Thedy y Compañía. Balder.

ACTUALIDADES. — Continúa desde 11 mañana, butaca una peseta. Dos tarde, nuevo programa: Nápoles (documental), Pescadores de Alaska (instructiva), Don Cholo está chalao (dibujo en colores), Los demonios del aire (documental), Gráfico español (reportaje de actualidad, presentado por el S. R. I). Estreno del interesantísimo reportaje de la U. R. S. S. Noticiario ruso.

CAPITOL. — Sección de propaganda cultural del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. A las 4 y 6,30 (precio único, 1,50 pesetas): El maravilloso film soviético Los marinos de Cronstadt.

BILBAO. — A las 6,30: Gran homenaje al pueblo ruso, en el que se proyectarán Episodios Nacionales (Izquierda Republicana) y Rusia, Revista 1940.

RIALTO. — 4,15 y 6,30: Morena clara, en su veintiocho semana Tarde: butaca, 3 pesetas; principal, 1,50.

CARRETAS. — Continúa, desde 11 mañana, una peseta. Formidable programa doble: Cachorro de mar (emocionante película de aventuras) y Malaca (película de fieras muy interesante).

SALAMANCA. — Teléf. 60323 Continúa, de 4 a 9: Historia de dos ciudades (episodios de la Revolución francesa).

PROYECCIONES. — Función de 5 a 9: El enemigo público número 1 (por Clar Gable y Myrna Loy). Sillón de patio, una peseta; sillón de principal, 9,30.

PRENSA. — Teléfono 19900. 4 tarde, sesión continua: Espías en acción (por Brigitte Helm).

PALACIO DE LA MUSICA. — Teléfono 16209. 4 y 6,30: Historia de dos ciudades (segunda semana).

OPERA. — Teléfono 14836. 4 tarde, sesión continua: Diablos celestiales.

ARGUELLES. — Teléfono 45346. 4,30 tarde, sesión continua: Las nuevas aventuras de Tarzán.

CINE DE LA FLOR. — Sombras trágicas (por Fay Wray) y otras Mañana y pasado el mismo programa.

GOYA. — Teléfono 52217. 4 tarde, sesión continua: Zombie.

PALACIO DE LA MUSICA

y SALAMANCA

Primer reestreno riguroso de la superproducción

Metro Goldwing Mayer HISTORIA DE DOS CIUDADES

La más formidable reconstitución histórica de la Revolución francesa.

Este film constituyó el mayor éxito de la temporada en el cine Capitol.

Segunda semana de éxito

DOS DE MAYO. — Teléfono 17452. 4 tarde, sesión continua: Una vida por otra (en español).

PROGRESO. — Continúa de 5,15 a 9,15. Butaca una peseta: El malvado Zaroff.

FIGARO. — Continúa de 4 a 9. Emocionantísimo programa doble: Suena el clarín (Adolphe Menjou) y Dejada en prenda (Shirley Temple). Sillón, una peseta.

AVENIDA. — Continúa de 5 a 9. Butaca, 1,50: Buque sin puerto.

BENAVENTE. — Continúa desde las 4. Una peseta: Rayo de sol y A batacazo limpio.

PARDINAS. — Continúa de 5 a 9: ¡Abajo los hombres! (picaresco vodevil, en español).

ROYALTY. — 1,30 y 6,30: Nido de aguilas (Wallace Beery). Localidad, una peseta.

CINE PADILLA. — 6,45, programa doble: Sangre en la nieve (Tim Mc. Coy) y Motín en alta mar (un drama entre mar y cielo).

GONG. — Continúa desde las 3 de la tarde: Charlot maleante y Capricho imperial (por Marlene Dietrich).

UN DISCURSO DE PAUL FAURE

"Las fuerzas proletarias deben marchar con calma y disciplina hacia nuevas conquistas"

TOULOUSE. 18. — En un discurso pronunciado con motivo de una manifestación socialista, a la que acudieron varios millares de personas, el ministro de Estado, Paul Faure, secretario general del Partido, puso de relieve el interés que presenta el factor "clima social" para la feliz realización del programa del Frente Popular.

Después de decir que la noción de la propiedad está llamada ciertamente a sufrir una nueva transformación en el porvenir, Paul Faure dijo: "Nadie podría honradamente reprochar al Gobierno actual el preocuparse de la defensa de la propiedad individual, hija del trabajo, y no intentar ponerla al abrigo de maniobras y especulaciones de los "truts" y de la Bolsa. Ninguno de nosotros, naturalmente, cree que el programa del Frente Popular sea suficiente para todos y resuelva todo. Pero fué pensado en buena dirección. Este es su primer y principal mérito.

Hay que continuar el esfuerzo y reforzar las medidas adoptadas y crear otras si fuese necesario. Los obreros deben disciplinarse ante las circunstancias y no realizar movimientos caóticos ni ocupaciones de fábricas. Todo con orden, calma y disciplina. Las fuerzas proletarias deben marchar así hacia nuevas conquistas." — Fabra.

Un mitin socialista en Al-Columna Angel Pestaña, regimiento número 9

ALCAZAR DE SAN JUAN, 18 (12,30 n.). — En el Teatro Moderno se ha celebrado un mitin organizado por el Partido Socialista para dar a conocer las normas a seguir en los actuales momentos para aplastar y exterminar al fascismo.

Desarrollaron el tema el alcalde de esta localidad, Domingo Llorca, y el socialista Murillo. Ambos condenaron los atropellos cometidos en propiedades y personas por elementos irresponsables. Exhortaron a las mujeres a intensificar la confección de ropas de abrigo con destino a los soldados que luchan en los frentes de batalla. Resaltaron la bizarra actitud de Méjico y Rusia, que han prestado todo su apoyo a los antifascistas españoles.

La numerosa concurrencia ovacionó a los oradores con entusiasmo. Se dieron vítores y se cantó "La Internacional".

Mañana, en el mismo local, se celebrará otro acto de propaganda libertaria. Entre otros propagandistas tomará parte Federica Montseny. — Febus.

Los bravos milicianos de este regimiento se portan en todo momento dentro de la disciplina que se les supo inculcar durante los días de instrucción en que estuvieron preparándose para alcanzar el debido conocimiento de la táctica militar, que en estos momentos es tan necesaria.

Estando en formación el segundo batallón de este regimiento número 9 y teniendo en cuenta los decisivos momentos por que atraviesa la lucha emprendida contra el fascismo, se pone en conocimiento de todos aquellos que deseen inscribirse en esta columna, que se halla abierta la inscripción de nuevos milicianos en el cuartel general de las Milicias Sindicalistas, Zurbarán, número 11.

Se inaugura el nuevo Palacio del Parlamento

BELGRADO, 18. — Ante los ministros y altos dignatarios del Estado se ha procedido, a mediodía, a la inauguración solemne del nuevo palacio del Parlamento. — Fabra.

EN TODOS LOS QUIOSCOS DE PERIODICOS
ESTA YA A LA VENTA
DE LA BATALLA
INTERESANTES CRONICAS DE
EDUARDO ZAMACOIS
ILUSTRADAS POR
SALVADOR BARTOLOZZI



Bartolozzi y Zamacois han vivido en el frente los emocionantes momentos de la lucha contra el fascismo, y ambos han cedido gratuitamente sus trabajos a la Agrupación Profesional de Periodistas, para que ella los publique a beneficio de las Milicias de Artes Gráficas, que como homenaje a todas las gloriosas Milicias del pueblo, que riegan con su heroica sangre los campos españoles en constantes victorias por la causa de la Libertad

DE LA BATALLA
SE VENDE AL PRECIO DE TREINTA CENTIMOS

LOS DEPORTES

FUTBOL

EL MADRID Y EL CAMPEONATO CATALAN

BARCELONA.—Aun no se sabe si el Madrid F. C. tomará o no parte en el campeonato catalán de fútbol.

El pasado sábado, por la tarde, debía haber tenido lugar una reunión entre los representantes del Madrid y los de la Federación Catalana; pero esta reunión ha sido suspendida y se celebrará mañana, martes, por la tarde.

El Barcelona parece ser que continúa poniendo algunas dificultades para la inclusión del equipo madrileño; pero los restantes clubs de primera categoría se muestran conformes con dicha participación, por lo cual se espera que prevalecerá este criterio, aunque, en definitiva, nada se puede asegurar hasta que la reunión se celebre. Económicamente, están conformes en que sería un beneficio para todos, ya que se eliminaría la partida de gastos de desplazamiento, puesto que el Madrid estaría en Barcelona durante todo el curso del campeonato.

SPORTING MADRID, 2. MAHOU, 0

Ayer, en el Párral, y en partido benéfico, derrotó el Sporting al Mahou en un encuentro interesantísimo.

Los tantos fueron marcados por Paco y Miguel.

El equipo vencedor fué: Chuco, Pazó, Luis; Bedoya, Paco, Nesofsky; Ceillán, Sito, Miguel, Tónico y Chiffo.

LA SELECCION CATALANA DERROTA A LA DE VALENCIA

BARCELONA.—Conforme estaba anunciado, se ha celebrado esta tarde en el campo de Las Corts el encuentro de fútbol entre las selecciones de Cataluña y Valencia. Triunfaron los catalanes por dos tantos a cero.

Las alineaciones de los equipos fueron las siguientes:

Selección valenciana: Vidal; Gojenuri, Juan Ramón; Dolz, Iturraspe, Conde; Doménech, Felipe, Amadeo, Calatayud y Stors.

Selección catalana: Martorell; Zabalo, Pérez; Gracia, Rovira, Muntané; Ventolrá, Clará, Escolá, Rubies y Betancourt.

El juego, en la primera parte, fué muy nivelado, no viéndose jugadas destacables en ninguno de los conjuntos. Especialmente los delanteros catalanes no tuvieron gran fortuna en el remate, perdiendo buenas ocasiones que le proporcionó su línea media.

A los quince minutos consigue

la selección local su primer tanto, al tirar fuertemente Betancourt un castigo contra los valencianos.

Debido a la falta de luz, se acordó que la segunda parte fuera solamente de veinticinco minutos. Cuando iban diecisiete de juego, Betancourt pasó templadamente a Ventolrá, y cuando éste iba a rematar, se interceptó el defensa valenciano Juan Ramón, con tan mala fortuna que introdujo el balón en su propia meta. Después hubo unos momentos de ligero dominio del once levantino, pero sin consecuencias en el marcador. Terminó, pues, el partido con la victoria de la selección catalana por dos tantos a cero.

Antes de comenzar el encuentro desfilaron por el campo las bandas de música de Valencia y Barcelona, con las Milicias antifascistas, representantes de los dos capitales, y banderas de todos los círculos valencianistas.

La Banda Municipal valenciana, en el centro del campo y dándole guardia las Milicias, interpretó el "Himno de Riego", "Els Segadors", «La Internacional» y, finalmente, el Himno de Valencia, todos los cuales fueron escuchados por el público en pie, con el puño en alto.

Presenció el festival el presidente de la Generalidad, señor Companys. Cuando ya se había iniciado el encuentro de fútbol llegaron los marinos del buque soviético "Ziryanin", que fueron objeto de una formidable ovación, tocando la banda "La Internacional". El capitán ruso hizo el saque en la segunda parte del encuentro.

EL TORNEO "COPA PRESIDENTE"

El día 25 se iniciará definitivamente el torneo "Copa Presidente". Debido a imposibilidad de tomar parte en dicho torneo el Eiriña, de Pontevedra, este equipo ha sido substituído por la Agrupación Deportiva Ferroviaria, en cuyo campo, a partir del domingo 25, tendrán lugar todos los partidos. Por ello ha variado el calendario, que en definitiva queda de la siguiente forma:

Domingo día 25 de octubre: Ferroviaria-Covadonga, Peña Alvarez-Guadarrama y Peña Amparo-Colonia Deportiva.

Domingo 1 de noviembre: Covadonga-Peña Amparo, Guadarrama-Ferroviaria y Colonia Deportiva-Peña Alvarez.

Domingo 8 de noviembre: Covadonga-Guadarrama, Ferroviaria-Colonia Deportiva y Peña Amparo-Peña Alvarez.

Domingo 15 noviembre: Peña Amparo-Guadarrama, Colonia De-

portiva-Covadonga y Peña Alvarez-Ferroviaria.

Domingo 22 noviembre: Guadarrama-Colonia Deportiva, Covadonga-Peña Alvarez y Ferroviaria-Peña Amparo.

Si el domingo día 25 no pudieran actuar la Ferroviaria y la Peña Amparo por tener con anterioridad comprometidos partidos con otros clubs para dicha fecha, en este caso los partidos Ferroviaria-Covadonga y Peña Amparo-Colonia Deportiva tendrían lugar al domingo siguiente, día 1 de noviembre, corriéndose los restantes encuentros una fecha; es decir, que el torneo, de no haber empate a puntos, terminaría el 29 de noviembre.

Ayer se han jugado en Madrid tres interesantes partidos de fútbol con carácter benéfico.

Los resultados han sido los siguientes:

Mazantini, 2; Buenavista, 2. El partido fué muy igualado y o. empate a dos tantos justísimo.

Sporting Madrid, 2; Mahou, 0. Encuentro muy movido, sobre todo por el gran coraje que en la lucha pusieron los vencedores, que se adjudicaron limpiamente el triunfo por 2-0.

Juvenia, 4; Espartinas, 3. Partido también muy igualado. Al final, el marcador señalaba el triunfo del Juvenia por 4 tantos a 3, aunque justo es consignar que en el equipo derrotado se alinearon algunos reservas.

ATLETISMO

EL FESTIVAL DE BARCELONA

BARCELONA, 19.—En el campo de Las Corts, y en el intermedio del partido de fútbol entre las selecciones de Valencia y Cataluña, hubo diversas pruebas de



Banco Hipotecario de España

El Comité directivo del Banco Hipotecario de España, de acuerdo con el Comité de Empresa, ha decidido suprimir para lo sucesivo todo intermediario en sus operaciones para las plazas de Madrid y Barcelona.

Dada la reorganización operada en este Banco, y tomadas ya todas las medidas para que se lleven a cabo con toda exactitud las disposiciones vigentes, hoy ofrecemos en nuestras oficinas un servicio que asegura tanto la rapidez y facilidad en las operaciones hipotecarias como la utilización de aquellas cantidades que permiten las disposiciones restrictivas vigentes y para los fines que éstas determinen.

Por ello, QUEDAN SUPRIDOS LOS LLAMADOS AGENTES DE PRESTAMOS Y ES EL BANCO QUIEN UNICA Y EXCLUSIVAMENTE ATENDERÁ LA INICIACION Y DESARROLLO DE LAS OPERACIONES HIPOTECARIAS PROPIAS DE ESTE ESTABLECIMIENTO.

Quedan, por tanto, enterados, en virtud del presente aviso, todos los que hasta aquí tenían el nombramiento de agentes (que estaban en suspenso por acuerdo del 10 de agosto) y el público en general.

Madrid, 12 de octubre de 1936. El secretario, José Arnáiz.

atletismo con los siguientes resultados:

2.000 metros liso: 1.º, Ramonacho (Barcelona), 6 m. 15 s.; 2.º, Marcón (Icaria), 6 m. 30 s.; 3.º, Camí (Barcelona).

Relevos olímpicos: 1.º, Equipo del Universitari (Pratmarsó, Monfort, Consegal), 3 m. 29 s. 8/10; 2.º, Equipo del Barcelona, 3 m. 39 s. 4/10.

Salto de altura: 1.º, Lacomba (Valencia), 1,72 metros; 2.º, Rufé (Barcelona), 1,70 metros.—Noti Sport.

BOXEO

EL TITULO MUNDIAL DEL PESO MOSCA

PARIS.—La I. B. U. ha decretado que el combate para el título mundial del peso mosca, entre Urbinatti y el francés Angelman, actual campeón, tenga lugar el día 29 de este mes.

Ha causado sorpresa esta decisión, puesto que la Internacional acordó en principio que el ven-

cedor del combate Weiss-Ortega y el de Urbinatti-Louis lucharían entre sí para enfrentar posteriormente al nuevo vencedor de este "match" con Valentin Angelman, poniéndose en juego el título mundial del peso mosca.—Noti Sport.

Nuevos contingentes de las Milicias confederales

Recibimos la siguiente nota: «Trabajadores, confederados! Desde mañana queda abierto el alistamiento de nuevos contingentes en nuestras Milicias confederales.

Alistaos sin demora en ellas para formar las unidades de combate fuertes que hundan definitivamente al fascismo.

Nuestra oficina de alistamiento: Montesquiza, núm. 2. Horas de inscripción: de diez a una de la mañana y de cinco a nueve de la tarde.

Confederados, simpatizantes: No lo dejéis para mañana. Alistaos hoy mismo.»

Noticias, advertencias y ofrecimientos

En Montesquiza, 2, de diez a una de la mañana y de cinco a

nueve de la tarde, se hacen las inscripciones de alistamiento en las Milicias confederales. ¡Alistaos en ellas para abatir al fascismo!

El Comité provincial de las Juventudes Socialistas Unificadas convoca a todos los compañeros de San Martín de Valdeiglesias, Cadalso de los Vidrios, Rozas del Puerto Real, Cenicientos, Chapinería, Villa del Prado, Pelayos, Las Casas, El Alamo, Robledo Chavela y Aldea del Fresno, para que el martes 20, a las diez de la mañana, se personen en el cuartel de Nebrija (Chamartin de la Rosa). A esta reunión quedan también citados los compañeros de las provincias de Toledo y Avila.

Habiéndose interpretado equivocadamente una orden del Circuito juvenil Aida Lafuente, se advierte a los que hubieran entregado donativos al Radio 8 de la Juventud Socialista Unificada se sirvan pasar por San Vicente, 82, a fin de recoger su donativo, con el correspondiente justificante.

Ponemos en conocimiento del público en general que en el Palacio de Comunicaciones (Sección Radiogramas) pueden depositar sus mensajes, que serán transmitidos por las emisoras (radio) de

dicadas exclusivamente a este servicio de socorro.

Horas: de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro a siete de la tarde. Donativo: 0,50 pesetas.

Nota.—Se reciben radiogramas para todas las zonas facciosas, a excepción de la región andaluza, temporalmente.

Deben acudir el lunes día 19 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, a la Secretaría de la Juventud Socialista Unificada de Carabanchel Bajo, no debiendo faltar bajo ningún pretexto, los compañeros Ramón Araujo, Raimundo Martínez Peña y María Castro, para tratar de un asunto de extraordinario interés.

El batallón Leones Rojos comunica a todas las Milicias en general que ha expulsado de sus filas, por perturbación mental, al miliciano Sebastián Barea Ruiz, natural de Villarrobledo (Albacete).

Este batallón pone en conocimiento de todos los antifascistas en general que sigue abierta la inscripción para una nueva compañía en dicho batallón Leones Rojos. Que ningún trabajador del comercio y antifascista deje de acudir lo antes posible a enrolarse en el batallón.

Alistamientos: de nueve de la mañana a nueve de la noche, en la calle de Francisco Giner, 24.



El equipo Eiriña, que luchó contra el Imperio en el partido a beneficio de la Agrupación Profesional de Periodistas jugado el domingo último (Foto Ruiz)



El equipo Imperio, que luchó contra el Eiriña en el partido a beneficio de la Agrupación Profesional de Periodistas jugado el domingo último (Foto Ruiz)

Hoja Oficial del Lunes.

Agrupación Profesional de Periodistas.

La Sociedad de Vendedores en General (U. G. T.) celebra un acto pro defensa de Madrid

La Sociedad de Vendedores de Madrid, afecta a la U. G. T., celebró ayer mañana en el teatro Pavón un acto de afirmación sindical y pro defensa de Madrid.

Presidió el secretario, compañero Anselmo Carretero, que explicó la finalidad del mitin. Esta no es otra que la de iniciar una intensa campaña en pro de la defensa de Madrid, de acuerdo con una orden de la U. G. T. acordada por unanimidad en la reunión de todas las Juntas directivas celebrada en la Casa del Pueblo.

Acto seguido concedió la palabra al compañero

LUIS VAZQUEZ

Habla éste en nombre de las Milicias de la organización y pone de relieve la necesidad de que todos los vendedores, singularmente los jóvenes se apresten a contribuir con su esfuerzo ilimitado a la defensa de Madrid.

EL COMPAÑERO MUELA

Usa de la palabra a continuación el compañero Muela, en representación de las Juventudes Unificadas, y en sentidas palabras requiere a los jóvenes para que imiten la conducta de las Juventudes Comunistas y Socialistas, disponiéndose a alistarse para combatir al enemigo que pretende la conquista de la capital de la República. En su opinión al enemigo debe dársele la batalla no en la población, ni siquiera en sus alrededores, sino a muchos kilómetros de Madrid, donde debe ponerse a raya. Allí, en ese límite, a muchas leguas de la capital, es donde el fascismo debe hallar la tumba en que para siempre ha de quedar sepultado.

EL COMPAÑERO PEREZ DE AYALA

En nombre de los vendedores que luchan en el frente, dice que sin que ello signifique un reproche, todos los combatientes del frente verían con satisfacción que se intensificara la labor de la retaguardia, especialmente en lo que al envío de ropas de abrigo se refiere, y termina con un saludo cálido y efusivo de aquellos valientes milicianos.

Seguidamente, la niña Isabella, «Nuestra Natacha», como cariñosamente la llaman los milicianos vendedores, recita una poesía alusiva al acto, entre calurosos aplausos de la concurrencia.

MEGUEL VILLANUEVA

presidente de la entidad organizadora, se dirige en primer término a los compañeros ingresados en la Sociedad en los últimos meses, y les expone la necesidad de estar en continuo contacto con su Comité, por si éste se viera obligado a hacer un llamamiento

con un solo objetivo, que debe ser hoy el de la defensa de Madrid. Sostiene que ni uno solo de los trabajadores puede permanecer inactivo, que todos deben cumplir una misión. Los que por su temperamento o razones especiales no sean aptos para empuñar el fusil, podrá emplearse en los servicios de construcción de trincheras, y los que no, en funciones de policía para el descubrimiento de los miembros de la ya famosa quinta columna de Mola.

Expone su creencia de que en Madrid todavía existe no ya la quinta columna, sino la sexta y la séptima, y un trabajo ineludible de la retaguardia es acabar con todos estos elementos, que por ser los emboscados son los más peligrosos. A estos fines recuerda que existen Sindicatos, un Comité provincial de Investigación y un Cuerpo de Policía, donde están los hombres de confianza de las organizaciones y partidos del Frente Popular.

Termina diciendo que no debemos limitarnos a decir "no pasarán", sino a impedir no solamente que pasen, sino que se acerquen.

PEDRO GUTIERREZ

Habla en nombre de la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo y dice que hay que penetrarse de que Madrid atraviesa momentos críticos, sin que esto quiera decir que la situación sea irresoluble. Todo lo contrario. Es, por tanto, una obligación de todos los ciudadanos vendedores aprestarse a su defensa, como los demás trabajadores. El, como individuo del Comité de Defensa, insiste en que es preciso que todos se percaten de que estamos en guerra y que hay que ganarla por todos los medios y agotando todos los recursos, dejando a un lado resquemores y partidismos.

MARIANO MUÑOZ

En representación de la Ejecutiva de la U. G. T. Comienza diciendo que sólo deben quedar en Madrid, empezando por los Comités de los Sindicatos, las personas verdaderamente imprescindibles. No puede, en estos momentos, preocuparse mucho ningún Sindicato de la cuestión profesional cuando tenemos un enemigo que vencer, enemigo que si no fuera vencido para nada nos servirían los Sindicatos. El fascismo, si pudiera triunfar, que no triunfava, no respetará mujeres, ancianos y niños; les bastaría saber que eran trabajadores o hijos suyos para asesinarlos en cualquier lugar; pero no triunfarán.

Para impedirlo es necesario que todos estemos dispuestos a lu-

Mitin de afirmación bélica

En el cine Padilla se celebró ayer un acto de homenaje a la memoria de Lina Odena, organizado por la célula 15 del Radio Este del Partido Comunista.

Asistió numerosa concurrencia, representando a los diversos organismos del partido.

Abrió la sesión la compañera Antonia Sánchez, por las Juventudes Unificadas, la cual empezó dedicando un recuerdo a la homenajeada. Hizo a continuación uso de la palabra el compañero Aristeo Andrés, quien destacó el doble mérito de la heroicidad de la mujer en esta lucha, dada la educación monjil y los prejuicios en que fué educada. (El orador fué muy aplaudido.)

Le siguió en el uso de la palabra el camarada Ponce de León, que hizo resaltar cuán poca cosa es una vida cuando no se goza de libertad, vida que no sirve más que para sentir doblemente el dolor de alentar. Expuso la necesidad de que se incorporen mujeres, jóvenes y viejos a la defensa de Madrid. (Fué ovacionado repetidas veces.)

El camarada José Muela, detalladamente y con gran acierto, hizo una definición del régimen fascista en contraposición con la República democrática que pretendemos. Señaló a la mujer labores y tareas a realizar, encareciendo a todos la más absoluta disciplina. (Fué muy aplaudido.)

El compañero Isidoro Diéguez se ocupó del caso de Lina Odena, viéndola no como mujer, sino como catalana, representativa de la autonomía de los pueblos y muestra ejemplar del amor a España de todos los pueblos. Puso de relieve el vigor del enemigo y los sacrificios que todos tenemos que imponernos para aniquilarlo.

Considera el decreto de militarización como una necesidad y para la mejor administración de nuestras fuerzas, señalando que el que no se someta a él no es buen patriota.

Habla luego de la solidaridad con nuestra lucha del pueblo soviético, y termina haciendo una llamada a todos los madrileños para que imiten a los defensores de Leningrado en la revolución rusa. (La ovación duró largo rato.)

La camarada Carmen Santos recitó una poesía en memoria de la finada compañera Lina Odena, siendo asimismo muy aplaudida.

La madrina del batallón Lina Odena dedicó unas palabras, encareciendo a todos la imitación de la heroína homenajeada. (Fué calurosamente aplaudida.)

Hizo el resumen, en sentidas frases, la compañera Antonia Sánchez, y terminó el acto cantándose "La Internacional".

char hasta el fin. Expone el dolor que le producen esos timoratos e indecisos, jóvenes y fuertes para poder luchar, que pasean por las calles, y los que no se dedican más que a frecuentar bares y cafés.

Aboga por el cierre de estos establecimientos, con cuyo personal se ganarían muchos hombres para el frente.

Termina diciendo que así como la Ejecutiva de la Unión se ha puesto a disposición del Ministerio de la Guerra y a las órdenes de la Unión General, la Junta directiva de la Sociedad, todos los vendedores deben ponerse a disposición de su Comité para cuando éste tenga necesidad de hacer un llamamiento.

Hizo el resumen el presidente del acto, camarada Carretero, y dió por terminado el mismo en medio del mayor entusiasmo.

Importantes acuerdos de la Sociedad de Pintores Decoradores

Esta Sociedad se ha reunido en junta general extraordinaria en el cine Ideal, que se encontraba lleno de compañeros asociados. La Directiva informó de su actuación desde el primer día que se declaró el movimiento fascista. Dio cuenta de tener más de 500 asociados en el frente luchando por la República.

Informó asimismo de que hasta el momento presente ha tenido nueve compañeros fallecidos en el frente, ocho desaparecidos y cuarenta heridos. Las cantidades recaudadas por esta Sección para las víctimas de la guerra ascienden a más de 18.000 pesetas.

Después informó el compañero Pascual Tomás, por la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., de la situación actual, siendo calurosamente ovacionado por todos los asistentes. A continuación se dio lectura de la siguiente propuesta, que fué aprobada por unanimidad dentro del mayor entusiasmo:

1.º Todos los compañeros pertenecientes a la Sociedad de Pintores Decoradores de Madrid (U. G. T.) comprendidos entre los dieciocho y los cuarenta años de edad serán movilizados para los trabajos de fortificación y defensa, salvo los que opten por enrolarse en las unidades de combate.

2.º Las plazas que de esto resulten vacantes en los tajos serán cubiertas por los compañeros en paro forzoso que rebasen dicha edad.

3.º Los delegados presentarán en un plazo que termina el martes, a las nueve de la noche, relación de los compañeros que trabajen y edad de los mismos, al objeto de que la Directiva pueda formalizar inmediatamente las listas de movilizados y proceder a su substitución.

También se acordó ponerse a disposición del Gobierno, para lo que estime necesario, toda la Sociedad.

SE DESCONOCE EL PARADERO DE...

Se ruega a quien conozca el paradero de Doroteo González Moreira lo comunique a sus hermanos Manuel y Germán, calle de Juan Montalvo, 28.

—Se ruega a quien conozca el paradero de Juan Pérez y su compañera Catalina, naturales de Nerva, provincia de Huelva, lo comuniquen a su hermano, Alcalá, 16, Madrid.

—Se ruega a quien conozca el paradero de Milagros Acevedo, le comunique que su compañero Fausto García Sastre se encuentra en el domicilio de Bienvenido Torrijos, calle de doña Berenguela, 43.

—De Manuel Alvarez Igual, natural de El Gordo, de treinta años. Noticias a los teléfonos números 13319 ó 28694.

—De Josefa Asensio Ruano y sus hijos. Noticias al teléfono número 35951.

Del miliciano Jesús García Olivas. Noticias a sus padres, calle

Comunicaciones ferroviarias de M. Z. A.

A partir de hoy, día 19, los trenes de viajeros en dirección a Extremadura saldrán y llegarán a Madrid a las horas siguientes:

Salidas: expreso 400, a las 9,30; correo 410, a las 18,45.

Llegadas: Expreso 401, a las 20,45; correo 411, a las 11,45.

ALTO PERSONAL DE LA MAGISTRATURA

La «Gaceta» de ayer publicó un decreto declarando en situación de excedente forzoso a don Domingo de Guzmán Lacalle y Matute, magistrado de Audiencia, que desempeñaba en comisión el cargo de secretario de la Sala séptima transitoria del Tribunal Supremo.

Por otro decreto se nombra magistrado del Tribunal Supremo a don Pablo Santaolaya Cascajo, magistrado de Audiencia, presidente de la Provincial de Cuenca.

UNION REPUBLICANA

Renovación de pases y salvoconductos

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Juventud que quedan nulos y sin efecto todos los pases y salvoconductos extendidos por esta organización, pudiendo renovarlos en el plazo improrrogable de ocho días en la Secretaría de la misma, Montalbán, número 3, acompañando una fotografía.

Madrid, 17 de octubre de 1936. Francisco Blasco, presidente; José María Granados, secretario.

EL FASCISMO EN FRANCIA

Los partidarios del coronel La Rocque preparan un ataque a mano armada para apoderarse de los Sindicatos marxistas

PARIS, 18.—"Le Populaire", órgano de Leon Blum, cree poder anunciar para mañana lunes un ataque a mano armada llevado a efecto por los partidarios del coronel La Rocque, que, al parecer, tratan de apoderarse de los edificios de los Sindicatos marxistas y de los periódicos socialistas.—Fabra.

vas. Noticias a sus padres, calle —Del miliciano Jesús García Olivas. Noticias de sus padres, calle de Segovia, 25, o al teléfono número 71302.

Una pena de muerte en Cartagena

CARTAGENA, 18 (8 n.).—Se ha reanudado la actuación del Tribunal Popular, condenándose a la pena de muerte al capitán de corbeta Vicente Gironella. Ha sido absuelto el oficial tercero de buzos Pablo Rondó.

El lunes continuarán las vistas.

Varios altos funcionarios se posesionan de sus cargos

BARCELONA, 18 (8 n.).—Ha tomado posesión en presencia del consejero del Interior el nuevo comisario, don Andrés Reverte.

También han tomado posesión de sus cargos el jefe de los servicios don Dionisio Herodes, el inspector general don Joaquín Olasa y el secretario general don José Coll.